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ПОКАЗНИКИ ОЦІНЮВАННЯ СТРУКТУРИ БАЛАНСУ ТА НАПРЯМИ ЇХ 

ПІДВИЩЕННЯ 
 

У ринковій економіці функціонують не тільки економічно стабільні суб’єкти 

підприємницької діяльності. У зв’язку з недосконалим законодавством, 

неналежним методичним забезпеченням санації, дефіцитом кваліфікованого 

фінансового менеджменту, недостатністю державної підтримки виробничих 

структур та з інших об’єктивних і суб’єктивних причин багато з потенційно 

життєздатних підприємств, у тому числі тих, що належать до пріоритетних галузей 

економіки, стають банкрутами. 
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 Необхідно розрізняти категорії «неплатоспроможність» і «банкрутство», 

зміст яких розкривається у Кодексі України з процедур банкрутства [1]. 

Неплатоспроможність – неспроможність боржника виконати після настання 

встановленого строку грошові зобов’язання перед кредиторами не інакше, як через 

застосування процедур, передбачених цим Кодексом. Банкрутство – визнана 

господарським судом неспроможність боржника відновити свою 

платоспроможність за допомогою процедури санації та реструктуризації і погасити 

встановлені у порядку, визначеному Кодексом України з процедур банкрутства, 

грошові вимоги кредиторів інакше, ніж через застосування ліквідаційної 

процедури. 

 Для прогнозування можливого банкрутства підприємства використовуються 

показники оцінювання структури балансу (табл. 1), які визначаються за 

інформацією квартальних балансів станом на початок і кінець відповідного періоду 

та дають змогу сформулювати один із двох висновків: 

Таблиця 1 

Показники оцінювання структури балансу 

Показник 
Економічний 

зміст 

Порядок                 
розрахунку за даними 
форми 

№ 1 (рядки) 

Нормативне 

значення 

Коефіцієнт загальної 
ліквідності (К1) 

Оборотні активи 

Поточні зобов’язання 

і забезпечення 

1195 

1695 
≥ 1,0 

Коефіцієнт забезпеченості 
оборотних активів власними 
оборотними коштами (К2) 

Власні оборотні кошти 

Оборотні активи 

1495–1095 

1195 
≥ 0,1 

 
- структура балансу визнається задовільною, а підприємство 

платоспроможним у разі виконання таких умов (станом на кінець звітного періоду): 
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К1 ≥ 1,0 і К2 ≥ 0,1; 

- структура балансу визнається незадовільною, а підприємство 

неплатоспроможним за виконання таких умов (станом на кінець звітного періоду): 

К1 < 1,0, або К2 < 0,1, або одночасно К1 < 1,0 і К2 < 0,1. 

 Незадовільна структура балансу – це стан господарських засобів і зобов’язань 

боржника, коли за рахунок власного майна він неспроможний забезпечити 

своєчасне виконання зобов’язань перед кредиторами у зв’язку з недостатнім рівнем 

ліквідності майна.  

На наступних етапах аналізу визначаються можливості поліпшення 

структури балансу і підвищення рівня платоспроможності підприємства. Так, 

зростання коефіцієнта загальної ліквідності можливе завдяки [2, с. 385-386]: 

- випереджальному зростанню оборотних активів порівняно зі зростанням 

поточних зобов’язань і забезпечень; 

- збільшенню оборотних активів за зменшення (або незмінності) поточних 

зобов’язань і забезпечень; 

- зменшенню поточних зобов’язань і забезпечень за незмінності оборотних 

активів; 

- випереджальному зменшенню поточних зобов’язань і забезпечень 

порівняно зі зменшенням оборотних активів; 

- зміні структури активу балансу: збільшенню оборотних активів з 

одночасним зменшенням на цю саму величину необоротних активів (наприклад, 

шляхом переведення довгострокової дебіторської заборгованості до складу 

поточної дебіторської заборгованості); максимальному обмеженню вкладень 

капіталу у важколіквідні та недопущенню вкладень у неліквідні оборотні активи; 

- зміні структури пасиву балансу: зменшенню поточних зобов’язань і 

забезпечень з одночасним збільшенням на цю саму величину довгострокових 

зобов’язань і забезпечень та/або власного капіталу. 
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Підвищення коефіцієнта забезпеченості оборотних активів власними 

оборотними коштами може бути досягнуто за рахунок (за інших рівних умов): 

- збільшення величини власного капіталу, тобто підсумку розділу І пасиву 

балансу, завдяки зростанню нерозподіленого прибутку, зареєстрованого (пайового) 

капіталу тощо; 

- зменшення величини необоротних активів, тобто підсумку розділу І активу 

балансу, особливо шляхом переведення частини необоротних активів в оборотні, 

оскільки в цьому випадку зростатиме також коефіцієнт загальної ліквідності. 

Наприклад, амортизація основних засобів зменшує вартість необоротних активів і 

одночасно включається в оборотні активи у вигляді собівартості готової продукції 

або незавершеного виробництва. 

Загалом поліпшення фінансового стану неплатоспроможних підприємств 

можна досягти шляхом раціонального використання наявних ресурсів та 

вдосконалення системи фінансового управління.   
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